

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Мисиевой Луизы Ахмедовны на тему «Паремиологические единицы аварского языка: этнолингвистические особенности функционирования», представленной на соискание ученой степени доктора филологических наук по специальности 5.9.5-Русский язык. Языки народов России

Диссертационная работа Мисиевой Л.А. посвящена исследованию особенностей функционирования и формирования паремиологических единиц аварского языка в этнолингвистическом аспекте.

Несомненна **актуальность** темы исследования, так как для современного языкознания характерно изучение паремиологических единиц как фрагмента национальной языковой картины мира с целью выявления национально-культурного своеобразия, специфики и их самобытности, а также определение этноспецифических особенностей в паремиологической системе аварского языка, находящихся в русле проблемы взаимоотношений языка и национальной культуры, языка и общества. Актуальность исследования одновременно придает ей существенную **практическую ценность**, поскольку вовлеченный в научный анализ обширный паремиологический материал и результаты исследования могут быть использованы не только в преподавании и дальнейшем научном исследовании дагестанской (аварской) фразеологии и паремиологии, фразеологии, лингвоконцептологии, гендерной лингвистики, но и для практики изучения аварского языка; а также при составлении двуязычных аварско-русских словарей пословиц и поговорок с соответствующими лингвокультурологическими комментариями.

Научная новизна исследования заключается в системно-комплексном анализе антропоцентрических паремиологических единиц аварского языка в лингвокультурологическом и когнитивном аспектах. Также исследуются лексико-семантические, морфолого-синтаксические и национально-культурные признаки компонентов паремиологических единиц, особенности

их функционирования в произведениях художественной литературы, а также в текстах разных жанров аварского фольклора.

Теоретическая значимость диссертационного исследования заключается в дальнейшем вкладе в разработку теоретических вопросов и изучении дагестанской и конкретно аварской паремиологии в разных аспектах.

Диссертация отличается стройной композицией, четкостью поставленной цели и конкретными задачами работы. Положения, выносимые на защиту, подтверждаемые вынесенными в заключение выводами, позволяют судить о глубине и объеме проделанной автором работы и полученных конкретных результатах.

Последовательность и содержание глав дает полное представление как по теории исследуемой проблемы в современной отечественной лингвистике, так и по системно-комплексному и лингвокультурологическому анализу, гендерных паремиологических единиц исследуемого языка. Системное представление теоретического материала и его интерпретация в первой главе диссертации свидетельствуют о высокой лингвистической эрудиции диссертанта, умении аргументированно излагать собственную позицию. Во второй главе диссертации автором предпринята попытка анализа антонимических противопоставлений в паремиологических единицах, также дается морфолого-словообразовательная и функционально-семантическая характеристика компонентов данных паремиологических единиц; исследуется лексический состав и морфолого-синтаксические свойства аварских паремий. Особый интерес вызывает, судя по автореферату, третья глава диссертации «Паремиологические единицы аварского языка как отражение этнокультурной картины мира: особенности языковой концептуализации», в которой выявлены и проанализированы различные коды культуры, с которыми соотносятся компоненты фразеологических и паремиологических единиц, а также языковые средства их формирования. В

них автор предлагает обоснование и научное подтверждение своей гипотезы в виде результатов анализа языкового материала.

В заключении отражены полученные результаты, которые подтверждают, что концепция автора имеет стратегическую направленность на полное описание аварской паремиологической картины мира с ее универсальными и национально-культурными признаками.

Представленные соискателем выводы получили достаточную апробацию в докладах на научных конференциях, а также в 38 публикациях, в том числе 20 – в ведущих российских периодических изданиях, рекомендованных ВАК Министерства науки и высшего образования РФ.

Вместе с тем изложенный в автореферате диссертации материал позволяет задать автору отдельные вопросы для их обсуждения на публичной защите: 1) Только ли языковые символы гендерного характера служат основой для формирования паремиологических образов?; 2) Специфически функционирующие в предикативной функции деепричастия и причастия – это свойство только пословиц и поговорок или они используются еще в других жанрах?

На основании анализа текста автореферата можно заключить, что диссертация Мисиевой Луизы Ахмедовны **«Паремиологические единицы аварского языка: этнолингвистические особенности функционирования»** является самостоятельным и завершенным исследованием, посвященным решению значимых задач современной теории языка и кавказского языкознания, опирающимся на весьма обширную эмпирическую базу и предлагающим оригинальную авторскую концепцию описания и разработки концептуальных основ аварских паремиологических единиц антропологической направленности.

Изложенное позволяет констатировать, что представленная диссертационная работа полностью соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора наук(п.

9-14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842), а ее автор, Мисиева Луиза Ахмедовна, заслуживает присуждения искомой ученой степени доктора филологических наук по специальности 5.9.5- Русский язык. Языки народов России.

Доктор филологических наук, *(10.01.01. - русская литература)*
профессор **Брызгалова Елена Николаевна**,
заведующая кафедрой журналистики, рекламы и
связей с общественностью ФГБОУ ВО
«Тверской государственный университет»



10.04.2023

170100, г. Тверь, ул. Желябова, 33
e-mail: rector@tversu.ru
Тел.: +7 (4822) 34-24-52



Подпись Е. Н. Брызгаловой
удостоверяю
Ведущий специалист по
кадрам А. А. Новикова